

Dr. Ungvári Zoltán laudációja

Nagy öröm és megtiszteltetés számomra, hogy ma méltathatom dr. Ungvári Zoltán professzor kiemelkedő életművét és rendkívüli tudományos eredményeit. Dr. Ungvári Zoltán – kutatóprofesszor, a Megelőző Orvostani és Népegészségtani Intézet igazgatója – a magyar tudományos élet meghatározó alakja, aki a vaszkuláris rendszer kórélettana és az öregedéssel kapcsolatos kutatások terén nemcsak Magyarországon, hanem nemzetközi szinten is kivívta az elismerést. Tudományos munkássága és elhivatottsága példaértékű a fiatal kutatógeneráció számára.

Professzor úr 1996-ban szerzett diplomát a Semmelweis Orvostudományi Egyetemen, majd 2001-ben doktori (PhD) fokozatot. Egy sikeres amerikai karrier után, Rektor úr hívására tért vissza szeretett alma materébe, hogy az egyetem vezetése által kitűzött lelkesítő célokért és a Semmelweis Egyetem sikereiért dolgozzon.

Pályafutása során az időskor biológiai, kórélettani és társadalmi vonatkozásait vizsgálva vált az öregedési folyamatok egyedülálló szakértőjévé. Kutatásainak alapkutatási része az öregedés molekuláris és sejtszintű mechanizmusainak vizsgálatára irányul, különös tekintettel a vaszkuláris rendszer időskori kórélettani elváltozásaira. Úttörő vizsgálatokat végzett a cerebrovaszkuláris rendszer öregedéssel összefüggő funkcionális változásainak és a kognitív hanyatlás kapcsolatának feltárása terén, melyek révén a betegségek jobb megértéséhez és megelőzéséhez vezető új módszereket dolgozott ki. Ezeket az alapkutatásokat translációs kutatásokkal egészítette ki, amelyek célja az öregedéssel összefüggő betegségek, különösen a vaszkuláris eredetű kognitív hanyatlás és más neurodegeneratív betegségek klinikai relevanciájának feltárása és új kezelési lehetőségek fejlesztése.

Az öregedéskutatást kiterjesztette az epidemiológia és a népegészségügy területére, különös hangsúlyt fektetve az interdiszciplinaritásra. Professzor úr küldetése, hogy szeretett egyeteme, a Semmelweis Egyetem vezető szerepet töltsön be az egészséges öregedés területén. Felismerve, hogy az egészségtelen öregedés Magyarország legnagyobb egészségügyi kihívása, Rektor úr kezdeményezésére munkatársaival közösen elindítottak egy átfogó Egészséges Öregedési Programot az egyetemen. Széleskörű intézetek közötti összefogással elindították a Semmelweis Studyt, egy átfogó prospektív epidemiológiai kutatást, amely az egyetem összes dolgozójának bevonásával az egészségtelen öregedés meghatározó tényezőit vizsgálja Magyarországon. Ezzel párhuzamosan elindították a Semmelweis Workplace Health Promotion Model Programot, amelynek célja az egészséges öregedés előmozdítása az egyetemi polgárok körében. Ezen túlmenően létrehozták Magyarország első megelőző orvostani szakrendelését, amely az egyetem polgárainak egészséges öregedését támogatja. Tudományos vezetőként és programalkotóként dr. Ungvári az egészséges öregedés érdekében végzett munkájával nemcsak Magyarországon, hanem Európában is példát

mutat: jelenleg az Európai Népegészségügyi Társaság Egészséges Öregedés Szekciójának elnöke, és egyben a Geroscience, az Amerikai Öregedéstudományi Társaság hivatalos folyóiratának főszerkesztője.

Tudományos munkásságát több mint háromszáz publikáció fémjelzi, köztük számos Q1-es és D1-es folyóiratcikk, amelyeket több mint húszezer független hivatkozás erősít meg. Emellett tanári és mentori tevékenysége is példaértékű. Számos fiatal kutatót vezetett be a tudományos munka világába, akik számára nemcsak tudásával, hanem emberségével is utat mutatott.

Professzor úr rendkívül elkötelezett a Semmelweis Egyetem iránt, amelyet egész pályafutása során tudományos és oktatói tevékenysége középpontjába állított. Munkásságával nemcsak a saját szakterületén ért el kiemelkedő eredményeket, hanem inspirálja kollégáit és tanítványait is az együttműködésre és közös munkára az egyetem vezetése által kitűzött célok elérése érdekében. Tevékenységével hozzájárul ahhoz, hogy az egyetem presztízse tovább növekedjen a nemzetközi tudományos életben.

Dr. Ungvári Zoltán életműve azt példázza, hogy a kitartó kutatómunka, a tudományos kíváncsiság és az emberség hogyan teremthet maradandó értéket. Fogadja elismerésünket fáradhatatlan munkájáért, elkötelezettségéért és az egyetem iránt tanúsított hűségéért.